

感恩

母亲



## 母爱绵长

□王军贤

后,母亲的怀抱是声声惦念,每一声都是嘘寒问暖;等你老了,母亲的怀抱是一张张斑驳的老照片,写满了寂寞和孤单。

在记忆里,母亲一贯展示给我们的,是无休无止的辛苦劳作,是日夜操劳相夫教子,是瞻前顾后唠唠叨叨。对于她无时无刻的爱,我们觉得就像无所不在的空气,一切都是理所当然。

我们慢慢长大,母亲慢慢变老,这种不动声色的转变,让每天浮躁不堪的我们难以觉察。直到某一天、某一个时刻,陡然地发现母亲的双鬓落满了雪,额头上的皱纹怎么这么深?手指皴裂得那么触目惊心,身子变得那样弯曲和矮小……那如雷电般的一击,似乎在提醒我们,母亲比想象中老的更快,母亲剩下的时间,真的已经不多。

五月的阳光打在脸上,温暖留在我们心里。在这个时刻,我们无言以对,惟有祝福:让幸福的母亲更加幸福,让煎熬的母亲享受快乐,让病痛中的母亲重获健康。

树木,用年轮镌刻亲身经历的往事;时钟,用行走记录每一步走过的路程;而我们,用一颗感恩的心,将母亲的爱珍藏在岁月的长卷里。

“谁言寸草心,报得三春晖。”趁着我们的母亲还健在,爱她吧,在每一天,在点点滴滴。

## 给母亲剪指甲

□唐少连

我一边给母亲剪指甲,一边仔细地注视着母亲的手。母亲的手,关节突出,肌肉松弛,青筋凸显,粗糙、多皱、干瘦。十个指腹与手掌,布满了大大小小的厚茧。深浅不一的灰褐色裂纹,密密匝匝。每个指甲,都藏着一层厚厚的灰垢,这是长年累月劳作的印记。

母亲是左撇子,平时多用左手干活。左手中指的指甲床有一半没有覆在皮肤上,食指的指甲,因甲床受损,而畸形生长,这该是受了多大的伤才变成这样。十指连心,不敢想象母亲当时的疼痛。抚摸着母亲的双手,感觉像是在摸一块老树皮,柔软、水润、富有弹性等字眼,丝毫沾不上边。

看着母亲这双饱经风霜的手,再看看孩子那细腻柔软的手,泪水模糊了我的双眼。母亲的皮肤是极好的,白皙,偶尔的日晒,几乎没有什么影响。且皮肤再生能力特别强,若是被割伤了,或是被晒到流血了,即使不用药,也是一两天就能自愈了,且几乎没有痕迹。一辈子的操劳,无穷无尽的劳作,让母亲的双手变得触目惊心,不忍直视。

在娘家时,兄弟姐妹多,母亲这个当姐姐的,自然日夜操劳,编织草席、洗衣做饭、哄带弟妹、下田干活,忙得团团转。结婚

后,上有老,下有小,自是不得轻松。

母亲不识字,大道理不会讲,但她深晓勤劳能浇开幸福花的道理,日夜耕耘,劳作不停。农闲之余,跟着潮水赶海,帮人织补渔网,从娘家拿回蒲草,编织草席,补贴家用。父亲常年在外打工,奶奶瘫痪在床,家里家外,都得母亲操持。好不容易将我们姐弟几人拉扯大,家里生活有了好转。子女又相继成家立业,母亲又拖着疲惫的身体,帮忙带孙辈,帮子女操持小家。就像一个上紧了发条的钟表,每天连轴转,腰身总是驼着,不曾停下忙碌的脚步。

“妈妈,我也要给外婆剪指甲。”孩子的叫声打断了我的思绪。母亲的几个手指甲都剪完了,只剩下两个大拇指指甲。常年编织草席、织补渔网,大拇指比其他手指大得多,指甲更是坑坑洼洼,坚硬无比。锋利的大指甲钳也无能为力,我又进屋去拿大剪刀,打算用剪刀给母亲修剪指甲。

从屋里出来,正看到孩子仅仅依偎在母亲身前,拿着他的小指甲钳,有姿势没实际地帮外婆剪指甲。母亲则一脸宠溺地看着孩子,由着孩子折腾,斑驳的阳光洒在婆孙身上。

我不由地停止了脚步,不忍打扰这一温馨的画面,想让这份爱继续在阳光里演绎。

和许多母亲一样,我的母亲是一个平凡的农村妇女。她相貌平平,性情温和,勤劳俭朴。她和父亲一道,用勤劳的双手,撑起了一个家庭,养大了六个孩子。

母亲忙里忙外,一刻不停歇,忙完农活,还要操持家务。挑水,煮饭,洗衣服,母亲样样都干。孩子们为了减轻母亲的负担,有时也帮忙做家务。但为了让孩子有多点时间读书,母亲宁让自己多干,也让孩子们少干。

母亲是一名普通农村妇女,并不是煮饭炒菜的好手。然而,不知何故,母亲煮的饭菜味道特别好,我特别喜欢吃。或许是怕孩子吃不饱的缘故吧,每次吃饭母亲总是让孩子们吃完她才吃。

我到城里读书工作后,回家吃饭也少了。但我每次从城里回去,母亲总是跑上跑下,为我张罗饭菜。都说隔离饭香。其实,母亲做的饭散发着母爱的味道,母亲做的饭最香。有时我回来,家里菜吃完了,母亲二话不说,就从煲里端一碗粥来,并从厨房里找到两个鸡蛋,放进锅里煎好后,香喷喷的摆在饭桌上。

自己年纪不小,走南闯北,人间美味尝了不少。但我觉得这些美味都比不上母亲煮的饭菜。即使是区区两个鸡蛋,一碟小菜,这味道最适合自己胃口。我每次回来,虽然我肚里感觉尚饱,但在母亲的饭菜面前,我依然能吃上一两碗。母亲每次看到我回家吃饭时,都露出开心的微笑。

母亲以邻为善、宽以待人、乐于助人,深得邻居的赞许。与母亲朝夕相处,母亲的言传身教,我们受益匪浅。

宽厚待人是母亲的做人原则。她常说:别人着数一点,自己吃亏一点没所谓。碰到一些过份行为,母亲总是教育孩子能忍则忍,能让则让,息事宁人。她不想自己的孩子惹上麻烦,她只希望孩子平平安安过日子。

乐于助人是母亲的行为习惯。左邻右里,母亲能帮则帮。村里老人归老,她知道后,总是送上一些微薄的帮助。村里搞公共建设,要集资捐款。她逐个告知孩子,要求孩子尽力捐献。孩子们捐款了,她心里才高兴。

以邻为善是母亲的做人准则。远亲不如近邻,近邻不如屋边人,是母亲的口头禅。母亲注重邻里关系,家里有好吃的东西,她不吝分享给邻居。母亲深得邻居的喜爱,邻居也常聚集我家与母亲聊天。

五月雨季洗刷不了对母亲的哀思,母亲给我挡雨的伞,落下的何止是雨水?那是多年来我每每想起母亲时滴落的泪。

母亲是一个平凡的农村妇女,在那片沙土地上从事“日出而作,日落而息”的农耕生活。晨露未散时,母亲就离家一同赶路,身影在田间移动惊醒沉睡的泥土,锄草声跟着远处雄鸡啼鸣,组成清晨的劳作之曲。严寒酷暑,春去冬来,岁月把腰杆压成一张弓,老茧开裂的双手布满岁月的痕迹。

腊月的滨海小村,母亲光着脚,手握刨螺刀,穿梭在海滩上,翻找着指甲盖大小的海螺,时而蹲下,时而起身,反反复复,仿佛在翻找着岁月里的碎银,为了这个家,母亲忍着寒风割脸的痛,忍着指尖冻僵的麻。回想起来我心头隐隐作痛,这是贫寒日子里最滚烫的母爱啊!

母恩似海,思念如潮。母亲啊,我是多么想念温暖的怀抱,想念您轻柔的抚摸,想念您无微不至的关怀。睡梦中,感觉谁给我盖好被子?醒来时才发现,是您呢,我亲爱的母亲。

十月怀胎,含辛茹苦,听奶奶说母亲生下我时脚先出来,母亲啊,您是何等的伟大!当我生病时,您守在床边,为我端水喂药,眼神里满是焦急与心疼。记得小时候被狗咬伤了,母亲四处打听医生,叫回父亲带我到几十公里外,刘老中医仔细检查后开了药方,除了服用的,还有中草药敷在伤口上,回来后在接下来的日子里,母亲日夜守在我身边,眼睛里都

## 母爱的味道

□柯杨

邻居种的番薯、蔬菜特产,也经常往我家里送。

最使我难忘的,是我记忆中的那块肥猪肉。那是20世纪60年代,村里还未分田到户,实行集体所有制。我们村1000多人,共分8个生产队。大家干活一起出勤,一起收工,实行工分制。碰到秋季农忙节,生产队要加班收割稻谷,生产队就吃“大餐”。也就是收割这天,大家一起到田野里收割稻谷,生产队集中做“大餐”,收割完后大家一起吃。当时所谓的“大餐”仅是肥猪肉。轮流挟猪肉,每人大约可以挟到两块肥猪肉。那时候,母亲都是多带一个碗去,把挟到的猪肉放在预先准备好的碗里。母亲自己不舍得吃,把猪肉拿回家里,分给孩子们吃。

记忆中,家里从未买过这么靓的猪肉,这些猪肉被厨师用酱油调味后,味道特别好。虽然母亲每次只带回两块猪肉,家里兄弟多,我只分得小部分,但当时我觉得这块猪肉特别的好吃。这块从母亲的牙缝中挤出来的猪肉,那肥美的味道,至今我仍忘不了。

慈爱的母亲,培育出懂事的子女。在母爱的呵护下,我们兄弟都很争气,目前个个都成家立业,家庭生活比以往改善很多。

而今,母亲年纪越来越大了,并且已行动不便。但母亲仍然在家门前的园子里养鸡种菜,自给自足,并不忘给城里孩子送。近日,我休闲回家,母亲拖着瘦弱的身子走到园子里,摘了一袋的青菜,并在家里装了一袋鸡蛋,塞到我手上,说这是家里种的菜和家里的鸡下的蛋,让我带回城里去。看看手上两袋沉甸甸的青菜鸡蛋,我的心里顿时泛起一阵热,眼里不禁湿润了。

母亲平凡而又朴实。她虽然没有豪言壮语,但从她平凡的身上,我们学会了如何做人;从他平常的教诲中,我们学会了很多做人道理。

尤其是对孩子们细致入微的关爱,我深深认识到,她平常塞给我的一小袋青菜、一小袋鸡蛋,凝聚母亲深沉的爱;她平常煎的两个鸡蛋、炒的一碟小菜,散发着母亲对孩子关爱的浓厚味道。这种味道,像一股暖流,深深地温暖了孩子们的心田;这种味道,像一壶老酒,愈久弥甘,愈久弥香;这种味道,像一眼清泉,在孩子的记忆长河中,永远纯洁和甘甜!

## 怀念母亲

□陈海强

布满着血丝。后来听邻居说,母亲当时一直站在村口不肯离开,仿佛这样自己的疼痛就会转移到她自己身上。如今小腿上的疤痕已淡化了,可每当忆起母亲那急切的呼唤,总会有暖意漫过心头。

母亲不仅在生活上关心我,还在学习上对我严格要求。母亲虽没读过书,却有着世间淳朴的智慧,懂得读书的好处,从小便送我到姨妈家去,因为那里离学校近,在那里也承载着我童年最美好的回忆。母亲常教育我,知识能促进个人成长与发展,只有努力读书,才能有美好的未来。在母亲的教导下,我认真学习,以优异的成绩考上中学,让我有了诗与远方,这离不开母亲的辛勤付出。

母亲选择另一种方式离开我们,离开您眷恋的家人,离开您那片热恋的土地,心痛如汹涌的潮水,将我彻底淹没,顿感时光凝固,多么希望这一切是一场噩梦,纵有万般不舍,亲情也只好定格在那个阴冷时刻。如今,每当我遇到困难及迷茫之时,我都会想起您,想起您温暖的笑容,想起您亲切的呼唤,想起您谆谆的教诲。

母亲啊,过去总觉得您的唠叨有些烦,如今才明白,您的一言一语都是爱,现在多想时光倒流再聆听您的声音,哪怕是骂我一声,可惜再也没有机会了,我只能把这份恩情深埋心底。

时光带走了母亲的容颜,带不走对母亲的记忆,我将续写您的点滴,让这份怀念,在时光中永恒……

娘

□孙黄洲

百姓缺少粮,您也缺乏营养。稀有的乳汁难填我的饥肠,哪有钱买奶粉啊,您每天喂我几碗米汤。

六岁那年,您说我该上学堂,家庭困顿让我彷徨。您说尽管去读书,生活的重担大人来扛,不读书未来哪有希望?!

每当我上学,您还没有天亮,您便早早起床。为我准备一碗炒饭、穿的衣服,问我是否吃饱,

是暖还是凉?

成人后我穿上了军装,奔赴遥远的南方。儿行千里母担忧,您总想知道我的近况,每当收到我的家书或接到电话,您的笑容总是挂在脸庞。

曾多次接您到我的身旁,每次住上十天半月,便嚷着要回家乡。您说长期闲住心里发慌,其实是您住惯了老家的瓦房,心里惦记着家里的猪和羊。

您虽未读过书,也不会把大道理讲,

但您有通情达理的品格,有笑对一切困难的刚强。您用大爱撑起一片蓝天,助儿们自由飞翔!

转眼间您永别我们两年多,再也听不到您的唠叨和褒扬。但您瘦弱的身躯,慈祥的音容笑貌,句句谆谆教诲,都在我心中珍藏。

人说母爱无疆,我说养育之恩不能淡忘。如今明知道您不能应答,但我每天仍习惯性地喊一声:娘!我的亲娘!

### 关于追回吴戈平多领待遇的决定书

吴昱(身份证440803197510221118):

吴戈平于2019年9月已过世,由于疫情期间社保生存认证系统无需进行退休人员生存认证,造成你母亲吴戈平多领退休待遇106433.58元(2019年10月至2022年8月),你于2023年11月13日在我局业务大厅办理吴戈平死亡一次性待遇时抵扣其申领的抚恤金与丧葬费共35058元后,还需退还我局多领的退休待遇71375.58元。

鉴于此,请你收到此决定书之日起90日内依法将该笔多领待遇归还我局账户(账户:湛江市社会保险基金管理局 账号:44001688638053006712—0001开户行:湛江建行赤坎支行)。

如不服本决定,可以于收到本决定之日起60日内向湛江市人民政府申请行政复议,或者在6个月内直接向湛江经济技术开发区人民法院提起行政诉讼,行政复议或者行政诉讼期间,本决定不停止执行;当事人逾期不提起行政复议或者行政诉讼,又不履行本决定的,我局将依法申请人民法院强制执行。

联系人:周先生 联系电话:0759-3610095

湛江经济技术开发区社会保险基金管理局

2025年5月10日

### 遗失声明

●遂溪县自然资源局下属单位林业育苗圃的法人证书正、副本已遗失,统一社会信用代码:12440823722939079A,声明作废。

●广东省湛江农垦物资集团橡塑制品厂遗失公章一枚,声明作废。

●广东省湛江市公安局港航分局李上云遗失人民警察证,警号:219150,有效期:2021年3月至2026年3月,声明作废。

●广东省湛江市麻章区太平镇自力街16号蔡忠忠遗失残疾人证,证号:44081119621007037642B1,声明作废。

●杨秀凤遗失湛江开发区荣发房地产开发有限公司2018年7月22日开具的房款收款收据一张,编号:201812123,金额:10000元,声明作废。

●杨秀凤遗失湛江开发区荣发房地产开发有限公司2018年7月24日开具的房款收款收据一张,编号:201812175,金

额:4942元,声明作废。

●杨秀凤遗失湛江开发区荣发房地产开发有限公司2018年12月19日开具的房款收款收据一张,编号:201816271,金额:59768元,声明作废。

●杨秀凤遗失湛江开发区荣发房地产开发有限公司2019年6月16日开具的房款收款收据一张,编号:201911899,金额:74711元,声明作废。

●广东省湛江市霞山区人民东二路3号32栋104房张勇遗失湛江市公安局霞山公安分局2006年签发的身份证,声明作废。

●中共吴川市第五建筑工程支部委员会遗失党支部章一枚,声明作废。

●林尚福、林建泉遗失位于下历村羊尾冲的单位建筑工程报建送审表一份,声明作废。

●林尚福遗失建设工程批准书一份,声明作废。



讲有良心

诚信

信

信

信

信